

# 武进实现高水平全流程乡村规划管理全覆盖

## 从一个蒲岸村到上百个蒲岸村

□本报记者 周洁

6月,阳光照耀着武进区礼嘉镇蒲岸村平整的景观麦田,远观麦浪阵阵,近看粒粒饱满,在蓝天和林木的映衬下如诗如画。过去的护村河如今已成小微湿地,三两钓友在堤岸垂钓,周遭水清草绿、鲜花簇拥,惬意无边。溯水徒步,经过一片粉墙黛瓦的老房,有一处开阔的瓦窑文化广场,老窑遗址上建立起的村史馆、制瓦体验馆,描绘出蒲岸村独特的制瓦历史,也承载着村中当下文旅体验的主要功能。

蒲岸村因水多、蒲草多而得名。“青城砖、蒲岸瓦。”蒲岸村村委副主任王飞告诉记者,过去,村里家家户户做砖瓦,有大大小小10多个瓦窑。借助近年村庄规划编制的契机,来自自然资源和规划部门的专业规划师来到村里,因地制宜、出谋划策,让这个传统村落旧貌换新颜。今年4月,蒲岸村被认定为第一批省级宜居宜业和美乡村,实现了“村庄有面子、集体有票子、农民有新房子”的共赢局面,成为规划引领乡村振兴的一个范本。

蒲岸村乡村会客厅里有一间办公室,是武进首个规划师下乡工作室。“2022年年初开始接触,一年多的时间基本天天泡在这里。”常州市武进规划勘测设计院城乡用地发展研究所所长助理张玉倩曾是蒲岸村的驻村规划师,她告诉记者,“这个村很特别,一二三产业齐



全。当时我们打算以文旅为招牌和索引,融合三大产业做好蒲岸规划。”

了解到村里的制瓦历史后,张玉倩和团队从中提炼了乡村文旅发展的内核,利用三维激光技术,对传统建筑进行“实景复制”和“立体建模”,在上世纪90年代废弃的老窑基遗址上建起瓦窑文化广场。结合走村串巷调研的成果,规划师又提出“水韵蒲岸、瓦窑乡里”的发展定位,将文旅体验融入村域规划,串联起

体育公园、村史馆、瓦窑广场、精品菜园等小景,形成一道动态风景线。

伴随一系列规划的落地,蒲岸村旧貌换新颜,2023年底成功创建“绿美村庄”,许多外出打工的村民回村做起了游客的生意,“早就有做文旅的想法,但具体怎么做,我们一直没摸到门道。”王飞说,正是规划师下乡和资规等部门后续的帮扶,才让蒲岸村的发展思路日益清晰。目前,蒲岸村正在创建特色田园乡村。

武进是农村土地制度改革三项试点地区,较早进行了系统性的探索与实践。截至2023年,共规划498个发展村庄(自然村),涉及行政村(含涉农社区)109个,成为全省首个完成全域乡村规划管理全覆盖的地区。目前,武进正在全面加速打造“美丽乡村3.0”武进版本,已申报创建的54个宜居宜业和美乡村中,已完成13个,在编39个。这些村庄与蒲岸村相似,资源部门依托规划师驻村服务机制,提供全方位、多层次、陪伴式的技术服务,让规划工作下沉到田间地头,结合村庄原始风貌和资源禀赋,回应村民实际需求与期望。

不久前,省自然资源厅第二巡回指导组完成了对常州第四轮巡回指导工作,在召开的工作会议上,巡回指导组高度认可了以蒲岸村为代表的我市村庄规划编制工作,并提出积极梳理相关典型案例的经验与措施进行推广的建议。

事实上,在“一张图”“一系统”“一平台”的编制基础上,武进大力推进高水平村庄规划编制工作,将过去解决“急用”问题的基础村庄规划编制升级,打破村域藩篱,促进存量零星用地的腾挪集聚,推进“两湖”“雪堰新康一楼村”两大重点乡村片区整治,大力探索“飞地”抱团“区、镇协作”模式,健全一二三产业融合发展用地入市交易机制,为城乡统筹发展和乡村振兴提供强有力的资源要素保障支撑,打造乡村全面振兴的示范标杆。

# 2024年“常有爱·筑未来”公益创投项目发布

## “守护银发”大学生职业启航训练营开营

本报讯(吕洪涛 承文菊)为激发社会组织的创新活力,加强政、校、企、社联动,服务我市经济社会高质量发展,6月13日,2024年“常有爱·筑未来”公益创投项目暨“守护银发”大学生职业启航训练营举行开营仪式。

开营仪式上,“守护银发”大学生职业启航训练营支持江苏小云网络传媒有限公司与项目执行方天福志愿服务中心签订合作协议;常州纺织服装职业技术学院和江苏叁陆玖养老服务有限公司、常州市钟楼区幸福阳光老年公寓签订人才培养协议;各方代表分别从高校、政府、企业、社会组织等不同角度,围绕社会组织助力养老、促进就业等方面作交流发言。

活动现场还发布了“守护银发”大学生职业启航训练营首批大学生社会实践三大系列任务,即“青春助老,护暖夕阳”“金色时光机”“今天我是社工”,旨在通过社区实践、拍摄短视频、开展主题活动等形式,弘扬爱老敬老的传统美德,提高大学生就业综合能力,引导青年树立正确的就业观、择业观。

常州市民政局已连续12年组织实施公益创投工作,着力打造“常有爱·筑未来”社会组织助力大学生就业服务品牌。该品牌以福彩公益金为主,整合社会资源,搭建了由民政牵头、多部门联动、社会力量共同参与的公益项目对接平台,年均投入扶持资金1000万元以上,成为我市公益项目的“孵化器”和推动公益事业发展的“加速器”。

## 新北区开启“多评一证”联办新模式

本报讯(吴燕翎 沈霞)6月6日,常州星宇车灯股份有限公司从新北区政务服务大厅项目建设专区一次性取得了星宇股份智能制造产业园五期项目“多评合一”批复和排污许可证,成为我市首个“多评一证”联办案例,实现多个行政许可事项“同时受理、同步审批、一并办结”。

“多评一证”联办模式是在“多评合一”基础上的进一步升级,高新区数据局联合高新区生态环境局采用“多评一证”联办模式推进审批与排污许可一体化办理,对相关审批事项进行横向整合,在一次综合审批中同时完成环评审批、节能审查、水土保持、排污许可等多个事项,降低企业分次办理成本,做到“减材

料、减环节、提效率”。

按照传统办理模式,星宇股份智能制造产业园五期项目在开工前办理环评报告书审批的法定审批时限为60个工作日,办理节能审查的法定审批时限为20个工作日,项目开工后,简化管理单位办理排污许可证的法定办理时限为20个工作日。采取“多评一证”联办审批模式后,原本需100个工作日的办理时限缩短至15个工作日(含公示时间),办理时间大幅压缩,加速推进项目落地投产。

下一步,常州高新区数据局将联合相关部门,常态化推进“多评一证”联办模式,通过提前介入、主动服务、会商交流等保障措施,做到“前期有服务,报批有联动,落地有保障”。

# 我市政府定价和指导价停车场

## “无感支付”覆盖近半



本报(朱晓霞 蔡晓丹 秋冰)记者昨天获悉,截至目前,我市主城区的400多个实行政府定价、政府指导价的停车场,近一半开通了“无感支付”功能。市城管局相关负责人介绍,“无感支付”就是把免密快捷支付与停车场车牌识别技术相融合,实现“车牌识别一抬杆一通过一扣费”四同步,停车计费系统根据停车时间自动生成停车费用并自动扣费,“停车‘无感支付’缩短了车辆离场时间,缓解了出口通行压力,方便了广大车主出行。”该负责人说。

据了解,我市机动车保有量已近190万辆。今年,我市计划新增1.03万个公共停车位,同时,加快智慧停车平台“一张网”建设,全面推进“先离场后付费”、ETC“无感支付”等智慧停车应用,有效覆盖交通枢纽区、旅游景区、体育场馆、医院、产业园区等重点区域。全市还将打造ETC无感充电试点应用场景,实现停车、充电统一应用ETC“无感支付”,有效减少车主的缴费时间,提升城市的综合服务能力和城市道路通行效率。

据了解,我市机动车保有量已近190万辆。今年,我市计划新增1.03万个公共停车位,同时,加快智慧停车平台“一张网”建设,全面推进“先离场后付费”、ETC“无感支付”等智慧停车应用,有效覆盖交通枢纽区、旅游景区、体育场馆、医院、产业园区等重点区域。全市还将打造ETC无感充电试点应用场景,实现停车、充电统一应用ETC“无感支付”,有效减少车主的缴费时间,提升城市的综合服务能力和城市道路通行效率。

# 市一院不断推进智慧医疗建设造福市民 脊柱内镜微创手术更精准

本报讯(陈荣春 李社堂)“最近恢复顺利,走路很轻松,腰腿疼痛的情况也明显得到了缓解,谢谢专家团队。”在日前的电话回访中,市民陈先生难掩激动的心情。原来,陈先生近期在市一院接受了一台特殊的手术——虚拟现实技术辅助的内镜下腰椎滑脱复位减压内固定手术,这是在该院开展的全国领先技术,标志着该院在智慧医院建设的道路上迈上了新台阶。

陈先生今年75岁,患有腰腿疼痛好几年了,由于不太影响日常生活,就一直没有特别在意。前段时间,他感觉腰腿疼痛逐渐加重,两条腿出现疼痛和麻木的症状,便赶紧到市一院脊柱外科就诊。医生结合症状和影像资料诊断:严重的II度腰椎滑脱。并建议开展虚拟现实技术辅助的内镜下腰椎滑脱复位减压内固定手术。

据介绍,利用该技术手术时,手术医生通过佩戴VR眼镜设备,利用先进的虚拟现实技术提供的高清清晰度、大视野场景开展手术。该技术还具有实时导航和指引功能,帮助医生准确定位和操作手术目标,减少手术风险和并发症的发生。

5月13日,经过近3小时的手术,陈先生顺利完成手术。术后第二天就可以自行下地行走,双下肢的疼痛麻木症状明显缓解。术后一周,顺利出院。市一院脊柱外科主任仇霄斌表示,虚拟现实技术因其多重交互方式,在不需要助手辅助的情况下,手术医生可以在无菌手术台上自行非接触式调阅阅读患者资料,并能自行调整手术视角。通过对肌肉软组织、骨性结构、神经结构不同角度的详细观察,术中再次对滑脱节段异常解剖进行识别并引导操作,实现更精准手术,有效减少手术风险和并发症。

智慧医疗是医学发展的大趋势。近年来,市一院高度重视、持续推进智慧医疗建设工作,相继开展5G+MR、SPIN+MR+AI+大数据等技术,不断推动医疗技术创新,为市民提供高质量的医疗服务。

# 中车戚墅堰公司产品亮相亚太展



本报(刘璇 马惠 秋冰)5月29日至30日,第26届亚太(泰国)轨道交通展览会(简称亚太展)在泰国曼谷国际贸易会展中心举行。中车戚墅堰机车有限公司牵头中车旗下8家子公司组团参展,不仅展示了最新的新能源机车等产品和新技术,还举行了“坐着火车看世界”泰国站车迷活动。

展会现场,中车通过实物模型、多媒体系统、图片展板等形式,对高速动车组、城市轨道交通、新能源产品、机车、货车等产品和新技术系统进行展示。中车戚墅堰公司的氢燃料电池混合动力机车和纯电动电力机车亮相展会,吸引了众多国际参展商和观展人员的目光。

据了解,中车戚墅堰公司为泰国市场研制的SDA3型米轨交流传动内燃机车和CDA5B1型米轨交流传动内燃

机车,成为覆盖泰国全境干线铁路的主力车型,为提升泰国铁路客货运输能力发挥了积极作用。泰国民众亲切地称它们为“大熊猫”和“奥特曼”火车头。

据悉,亚太铁路及轨道交通展览会是亚太区极具号召力的铁路及轨道交通行业盛会,由泰国交通部指导,泰国铁路局联合地铁公司共同举办。本届展会共吸引20个国家和地区的150余家企业参展。

# 新龙湖爱心献血屋启用

## 在全国率先打造社区共享融合献血屋

本报(徐蕾 李青 徐立)6月12日,在第20个世界献血者日来临之际,新龙湖爱心献血屋正式启用。这是我市在全国范围内率先打造的社区共享融合献血屋。

献血屋位于新北区新龙湖社区龙城红色驿站,连新驿站内,总面积约70平方米,设有体检区、初筛区、献血

区和休息区,配备2个献血位,每日可接待献血市民约50人,可服务周边逾3万名市民。作为社区共享融合献血屋,在打造市民们捐献热血、挽救生命的“爱心驿站”的同时,还将保留龙城红色驿站原有的文明实践、便民服务等功能。

我市连续6次荣获“全国无偿献血

先进市”称号,新北区获2020—2021年度全国无偿献血促进奖(单位奖)。

当天,新龙湖社区党总支与常州市中心血站第三党支部还举行了党建结对共建签约仪式,常州市中心血站服务满意百日行动启动,“萌小血”微信表情包同步发布。

# 全国性优秀小说奖

## 我市作家作品入围

本报讯(董逸 常耕)我市作家吴玉平创作的短篇小说《门上挂着一刀肉》,日前在全国近万部作品中脱颖而出,入围2024年度《今古传奇》“全国优秀小说奖”,10月份将进入小说奖项的决赛。

《今古传奇》创刊于1981年,刊载的《亮剑》《人间正道是沧桑》《黑洞》等优秀作品已被改编成影视剧。

《门上挂着一刀肉》为乡土题材小说,描写了特殊年代特定的传奇情爱习俗,集思想性、艺术性和可读性于一体。吴玉平为江苏省作家协会市县骨干作家、河南文学杂志社签约作家,从事新闻及宣传工作30多年,自上世纪80年代至今,已发表乡土题材小说百余万字。



今年6月14日是世界献血者日20周年,常州市中心血站向广大无偿献血者和志愿者致敬!

# 常报热线

新闻 88066021 发行 86602046 广告 86603740 印务 86603791